

REDACCIÓN
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACIÓN
Nao, 13, 2.º, 2.ª

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria la Director.
La económica al Administrador.

PALABRAS DE ALIENTO

Habiendo enviado días atrás un Mensaje al Romano Pontífice en testimonio de nuestra veneración más profunda á la Sede Apostólica de nuestra incondicional sumisión á los decretos y enseñanzas del supremo Jefe de la Iglesia, y de la resolución inquebrantable con que estamos dispuestos á trabajar hasta el último aliento por la causa de la verdad y del bien, bajo la inmediata vigilancia de nuestro legítimo Prelado, hemos recibido del eminentísimo Cardenal secretario de Estado, la siguiente carta, que con el mayor gozo transcribimos:

Sr. Dr. del diario LA CRUZ.

Tarragona.

Se complace vivamente el Padre Santo del obsequio que V. y los redactores del diario LA CRUZ le ofrecen con el reciente Mensaje. Ciertamente en estos tiempos en que por una prensa atea y corruptora se anda en pos de alejar las almas de Jesucristo, merecen alta alabanza cuantos á rostro descubierto defienden los santos derechos de la Iglesia y enseñan á los pueblos á respetar el Pontificado Romano como á baluarte de la salud y de la grandeza, y á considerarlo como cabeza y corazón de las naciones. Y este tributo de alabanza lo rinde de muy buen grado el Padre Santo al diario LA CRUZ, que al amparo de su Pastor, se ha dedicado del todo á trabajar por el triunfo de la causa católica. Sirvan, pues, para confirmar á V. y á sus compañeros en el camino emprendido los alientos que les da el Vicario de Jesucristo y la bendición apostólica que les envía con paternal benevolencia.

En cuanto á mí, aprovecho gustoso la ocasión para ofrecerme con la consideración más distinguida.

De V. affmo. servidor,

R. Gard. Merry del Val.

Roma, 30 noviembre 1903.

Palabras son estas que vigorizan el ánimo, centuplican las fuerzas y llenan el pecho de alegría indecible. Solo de Dios son conocidos los sinsabores, las an-

gustias, los desmayos, los momentos de amargura, tedio y vacilación que experimenta en el desempeño de su misión el periodista católico, particularmente el dedicado á la prensa diaria. Labor ímproba de suyo la de esta índole, se agrava hasta lo sumo cuando en virtud de una norma de rectitud, imparcialidad y cristiana honradez, tiene que chocar con mil encontrados intereses,

cias celestiales; son para nosotros la indemnización más cumplida de todos nuestros quebrantos y la más codiciada recompensa de cuanto en nuestro empeño y con nuestras escasas fuerzas llevamos hecho y nos proponemos hacer en lo sucesivo.

Estamos satisfechos y hacemos partícipes de nuestra satisfacción á todos los lectores y favorecedores de LA CRUZ.

¡INMACULADA!

Salmo Mariano

1. Alegraos, cielos, salte de gozo la tierra: María Madre de Dios es la concebida inmaculada.
2. Canten sus glorias las gargantas angélicas: besen sus pies coros de ardientes serafines.

levanta; como luna esbelta en los días de su plenitud.

8. Triunfó de los poderes infernales; quebrantó la cabeza de la serpiente antigua.

9. ¡Cuán preciosa se mostró en el día de sus glorias! por ello atrajo la admiración del mismo Dios.

10. Su alma fué cándida con la blancura del Líbano: brillante con el decoro del Sarón y del Carmelo.

11. Nadá manchado pudo contaminarla; María es el candor de la luz eterna, espejo limpidísimo de la Magestad divina é imagen de su bondad.

12. Desde el primer momento de su ser, acumúlase sobre su alma la blancura de la nieve: los lirios y las azucenas palidecen en su presencia.

13. Su mirada es sencilla como la de las palomas; sus cabellos como manada de cabritillas que suben por las montañas ds Galaád.

14. ¡Cuán hermosos son tus pasos, Hija del Príncipe!: tu cuello es como torre de marfil ceñida con escudos, armadura de los fuertes.

15. Tus ojos reflejan la divina luz como las piscinas de Hesebón y los arboles de la aurora: tu cabeza adornada como el Carmelo con todas las riquezas de la naturaleza y de la gracia.

16. Glorifiquen, pues, á la Inmaculada el mar con sus bramidos estruendosos, y el abismo con sus voces de truenos espantables.

17. Alábelo toda la creación: Sol, luna y estrellas y los círculos de los planetas.

18. Bendigan á María los hombres; bendíganla los peces del mar, las aves del cielo y las bestias de la tierra.

19. Aleluya á la que es Tálamo de Dios: arca de piedad y de gracia.

20. Aleluya á la Señora del mundo, á la Reina del cielo: salud de los que la invocan, puerto de los naufragos, refugio de los moribundos.

21. En nuestra muerte pronunciamos su santísimo nombre: y venga Ella á recibir nuestras almas.

22. Gloria á María, Hija del Padre, Gloria á María Madre del Hijo, Gloria á María Esposa del Espíritu Santo. Ahora y siempre por los siglos de los siglos. Amén.

SALVADOR TARÍN, Pbro.



LA INMACULADA CONCEPCIÓN

preocupaciones y suspicacias, y ser objeto de desvíos y hostilidades tanto más sensibles cuanto más innecesarias. Sólo Dios sabe los sacrificios materiales y de amor propio que hay que imponerse y el gasto de fuerzas que en momentos dados hay que hacer para llevar adelante la obra emprendida, cuando se reciben desdenes en vez de alientos, dardos en lugar de socorros.

La seguridad de que nuestros trabajos son gratos al Sucesor de Pedro, las frases entusiásticas que nos llegan de la capital del orbe, y sobre todo la Bendición Apostólica, prenda de acierto y manantial fecundo de gra-

Hoy como el primer día sentimos arder el entusiasmo en el pecho y llenarse de esperanza el alma. Con nueva actividad y bríos nuevos ratificamos nuestros propósitos y afirmamos nuestra constancia. Defendemos la causa de Dios; de cuya complacencia es testimonio la bendición de su Vicario en la tierra, y ante cuyo acatamiento tenemos por medianera á la Virgen María, á cuya Purísima Concepción, celebrada hoy en todo el orbe, consagramos el presente número de nuestro humilde diario.

3. El universo es el escabel de sus plantas; los cielos forman la peana de su trono.

4. Los brillantes astros del firmamento revolotean sobre su bendita cabeza: los soles son los diamantes de su corona.

5. Su vestido es la luz, en cuyo océano se bañan las esferas; su manto recamado de oro y de maravillosa variedad, da colorido al zafiro de los espacios.

6. El rostro hermosísimo de María refleja la divina claridad: su contemplación deleita á los santos y á los puros espíritus.

7. En su triunfal carrera avanza como la aurora que se

Maria Inmaculada

Solemniza el pueblo católico en el presente día, el aniversario de uno de los más grandes acontecimientos que registra en sus anales la Historia de la Iglesia católica; acontecimiento que está destinado a formar una época memorable que contemplarán con entusiasmo los siglos venideros.

Era el 8 de diciembre del año 1854 y la atención de todo el orbe católico estaba fija en la ciudad eterna. Una multitud inmensa llenaba las espaciaosas bóvedas de aquella grandiosa Basílica de San Pedro, metrópoli del catolicismo. Un número considerable de Obispos y Príncipes de la Iglesia, venidos de todos los puntos del orbe a recoger en nombre de sus fieles la alegría de esta memorable solemnidad, rodeaban el trono del Vicario de Jesucristo, que revestido de la plenitud del Poder, que le confirió el Unigénito del Padre, se preparaba para ejercer sobre la tierra uno de los actos más solemnes del pontificado.

Cuando llegó la hora preñada en los altísimos consejos de Dios, el sucesor de Pedro pronuncia unas misteriosas palabras que escribe en los cielos el dedo del Señor. El eco de esta voz del Pastor supremo de la Iglesia resuena en los ángulos de todo el universo y llena los corazones de los católicos de una alegría indecible: el infierno ruge, se estremece, y el orgulloso Satán, para ocultar su vergonzosa derrota, se esconde en lo más profundo de los abismos: el genio de la impiedad y de la herejía, como herido por un rayo de muerte, abate su vuelo, y precipitado, arrástrase por el polvo de la tierra.

Alegremonos, la Concepción Inmaculada de María no es ya tan sólo una creencia piadosa que forma las delicias de los verdaderos fieles, no es ya una doctrina cuya defensa constituye un mérito para los que la emprenden; no es ya una verdad innegable y un artículo de fe, es un dogma católico, y la indignación de Dios Padre omnipotente y de los bienaventurados Pedro y Pablo recaerá sobre el que, temerario, osare contradecir esta declaración infalible.

La Iglesia recibió con santo entusiasmo y acató con profunda sumisión la voz del Unigénito del Señor y no pudo menos de ensalzar las misericordias del Altísimo, que en sus inescrutables designios reservó para nuestros días la promulgación solemne de tan singular privilegio de María, y desde aquella época viene todos los años celebrando con majestuosa pompa el aniversario de tan fausto acontecimiento.

El cuadragésimo nono celebramos hoy, y todavía los corazones laten de inefable gozo al recordar el triunfo glorioso de María en la definición de su concepción inmaculada; triunfo glorioso porque esta promulgación fué la corona de sus glorias, y glorioso también porque en ella María una vez más venció todas las herejías.

Dios Nuestro Señor había empezado a tejer desde la eternidad la brillante corona que ciñe las sienes de María, los siglos la añadieron flor sobre flor, perla sobre perla; el siglo XIX había de contemplar coronado el magnífico edificio de sus glorias con el último florón engastado en su espiritual diadema. ¡Gloria á María en el misterio de su concepción inmaculada! ¡Gloria al inmortal Pío IX que en la definición dogmática de aquel misterio coronó la obra de Dios!

Esta incomparable gloria de María no podía ser estéril para la causa de la Verdad; una vez más debían tener cumplimiento en nuestros días aquellas palabras proféticas: *Ella quebrantará tu cabeza*; una vez más y en un día de gloria para María debía encontrarse el espíritu del error frente a frente con su bellísima imagen y safrir por medio de ella la más vergonzosa derrota.

El gravísimo error, la gran herejía contemporánea que resume todos los errores y todas las herejías está condensada en una sola palabra; la emancipación del hombre, es decir, de su entendimiento, de su voluntad. El entendimiento considerándose juez competente para juzgarlo todo, se resiste á admitir lo que no alcanza á comprender y sustrayéndose al influjo de la Fe, niega el orden sobrenatural, tegido admirable de misterios que el católico acata con profundo respeto y guarda en su corazón como un tesoro. He aquí el naturalismo en el orden de las ideas.

La emancipación del entendimiento contiene como en germen la emancipación de la voluntad, que resistiendo sujetarse á Dios, se niega también á obedecer al hombre: hé aquí el naturalismo en el orden so-

cial; este es el error del corazón y por esto prende como una chispa eléctrica en naciones enteras y las comunica un malestar, un frenesí inexplicable que, trocando los nombres de las cosas, llama apocamiento á los hábitos de obediencia, y considera la insubordinación como una gloria: de aquí resulta la falta de prestigio y de fuerza moral en los poderes de la tierra y que el gobierno del mundo esté encomendado al imperio de la fuerza.

Pero cuanto más funestos son estos errores, tanto mayor debía ser la gloria de la concepción inmaculada de María por cuya definición dogmática quedaron solemnemente condenados. En efecto, este misterio, que supone el pecado original, del que por singular privilegio fué preservada María, supone también la divinidad de Jesucristo, Hijo de la Virgen para cuya divina maternidad mereció ser prevenida con los tesoros de las divinas misericordias: se funda, pues, en nuestra caída y en nuestra redención, bases sobre las cuales descansa el Catolicismo, y que son como los dos polos del mundo de la gracia. Definir la concepción inmaculada de María fué recordar al mundo que sobre el orden material y visible debe creer en su orden invisible y sobrenatural; fué decirle que no puede ser soberana la razón y que además de ser limitada, nace con el vicio de la primera culpa; fué recordarle que Jesucristo, rehabilitador de nuestra naturaleza, tiene derecho á imponernos su doctrina y su fé: el dogma de María Inmaculada es la última prueba arrojada al mundo, quien no la admite está juzgado ya en la tierra por la Iglesia, en el cielo por el Dios de la verdad. El error no puede ya ocultarse bajo fingidas apariencias; debe aparecer con toda su natural deformidad; sus vanos sofismas, destrozados á los pies de María Inmaculada, son los despojos de su gloriosa victoria.

Además la definición dogmática de María Inmaculada contribuyó poderosamente á fortalecer el principio de autoridad en los pueblos, y hacer que prevalezca el poder moral sobre el poder de la fuerza. Sorprendente espectáculo el que nos ofrece un venerable anciano que dirige su voz á todos los pueblos de la tierra, que habla á todas las generaciones y dice en nombre de Dios, que María, aunque hija de Adán no lo fué en el pecado, que al espíritu del siglo; que todo lo allana y todo lo iguala, opone la majestuosa figura de esta mujer, que se eleva sobre todo el humano linaje; y que este anciano amenaza con la ira de Dios al que, temerario, presume contradecir su palabra infalible. ¿No os admira este extraordinario poder, que ejerce su influjo aun en el orden de las inteligencias? ¿No os pasma esta voz robusta que se dirige á todas las naciones extendidas sobre el haz de la tierra y á toda la posteridad? y esa voz no se perdió en la inmensidad del espacio, no se debilita al través de los siglos. Millares de hombres de diversos pueblos, sabios é ignorantes, la oyeron y sumisos la acataron, y ha pasado medio siglo y pasarán generaciones tras generaciones, y otros hombres y otros pueblos la oirán y la acatarán. Lección sublime dada á un siglo que no obedece si no al imperio de la fuerza; lección sublime que pone de manifiesto el gran poder moral que reside en la Iglesia, pues ella consigue de los hombres una obediencia racional y gustosa, mientras la fuerza material no consigue si no una sujeción violenta.

CAYETANO SENTÍS

Yo soy la Inmaculada Concepción

Al empezar el año jubilar Mariano, no puede prescindirse de recordar la aparición milagrosa acaecida en las orillas del Gave, el año 1858; toda vez que fue como la confirmación celestial de la dogmática definición. Uno y otro día la feliz pastora Bernardita Soubirons había publicado á la Aparición, que le manifestase quien era; pero siempre quedaba despues de haberla visto, en la misma penosa incertidumbre; porque la Dama blanca, la Aparición misteriosa acababa por sonreirse y no contestar á la inocente doncella. Pero llegó el día 25 de marzo, y la tierra niña preguntó candorosamente á la Aparición: «Señora, queréis tener la bondad de decirme quien sois Vos?» A la tercera vez, Ella, la Aparición extendió sus brazos hacia la tierra, levantó los ojos mirando al cielo; y alzando al mismo tiempo las manos y juntándolas sobre el pecho dijo: *Yo soy la Inmaculada Concepción.*

No dejó de chocar esta respuesta á los teólogos, que examinaron aquellos sucesos; porque no considerando quizás la Inmaculada Concepción sino como un privilegio negativo, algunos no entendían como podía ser que la Reina de los cielos afirmase «Yo soy la negación en mí del pecado de origen». Pero estudiada á fondo la cuestión, se vió que no se trataba tan solo de la exención del primer pecado; y por tanto de la carencia del *fomes peccati*, y demas consecuencias del pecado de Adán, sino de un privilegio positivo, como han hecho notar eminentes teólogos de Italia y de Francia; por que un hijo de Adán no puede ser exento del pecado original, sino con la condición de ser ocupado por la gracia desde el primer instante de su existencia, elevado por tanto á la comunicación de la vida divina, y constituido hijo de Dios; y como este privilegio era solo para él, podía muy bien decir: Yo soy la Inmaculada Concepción, como el Papa podría muy bien decir: Yo soy la Autoridad, como lo es realmente en la Iglesia, y como podían haberlo dicho nuestros antiguos Reyes antes que Montesquieu inventase la peregrina teoría de la división de poderes.

Pero hay mas: si ha sido concebida sin pecado, lo fué llena de gracia, fué la madre de los vivos y la enemiga irreconciliable de la serpiente infernal. A contestación dada por María en la misteriosa gruta, equivale á decir: Yo, junto con el Hijo de Dios Encarnado, soy desde toda la eternidad, el pensamiento, el concepto, la idea de Dios; y soy todo esto porque he sido destinada para Madre suya, para Corredentora del linaje humano, para ser la destructora del imperio del mal. (Sin duda esto nos enseña el oficio divino, de este día, cuando en las tres horas mas solemnes nos manda leer el cap. 8 de los Proverbios: *El Señor me poseó etc.*) Por esto soy llena de gracia, y lo fué desde el primer instante de mi ser. Bien claramente lo consigna la Bula *Ineffabilis Deus*, pues dice que este privilegio fue concedido: *intuita meritorum Christi Jesu Salvatoris humani generis*. Esta verdad está confirmada por la nona lección que se manda leer en los Maitines del día de la octava de la festividad que nos ocupa; pues la homilía de S. Sofronio que es el P. de quien se toma dice:

La gracia de la Santísima Virgen es inmensa. De aquí, que Gabriel la saluda diciendo: «Ave gratia plena; que eres cielo espléndido. Av. gratia plena: Virgen adornada de muchas virtudes etc.»

Así se explica que la celestial Señora, que, todo lo haee con peso y medida, se dejase ver muchas veces sobre las rocas de Masabielle de la sencilla pastora; y la hiciese esperar con ansia desde el 11 de febrero hasta el 25 de marzo, el nombre de la celestial Aparición. Así se explica que escogiese precisamente ese día de la Anunciación del Angel, para manifestarse como Inmaculada Concepción: es decir como llena con la plenitud de la gracia, que le anunciaba Gabriel. Así se explica que la Santa Iglesia y todos los fieles acariciemos alagüeñas esperanzas, hoy que empieza este año jubilar. Pues la que se presentó vestida de túnica mas blanca que el ampo de la nieve, ceñida con su faja azul, mas que el de nuestro cielo meridional, con sus ojos purísimos mirando á las alturas, y con sus manos extendidas sobre la tierra, ¿no es de esperar que deje caer sobre esta, aunque cubierta de espinas y abrojos, preciosas gotas de rocío, gracias de todo género simbolizadas por las místicas hojas del florido rosal de sus pies?

Así lo esperamos.

JOSÉ A. BRUGULAT,

Arceidiano de Lérida.

El Dogma de la Inmaculada y el Syllabus

Hoy cumplen cuarenta y nueve años de la solemne definición del dogma de la Concepción Inmaculada de María Santísima, y treinta y nueve de la promulgación del famoso *Syllabus*, catálogo de proposiciones que sintetizan las conquistas del mal llamado progreso moderno, y que en esta fecha memorable fueron anatematizadas por Pío IX.

En los largos días del Pontificado de este gran Papa, tal vez no se encontrarán dos fechas tan gloriosas como el 8 de diciembre de 1854 y el de 1864. Pío IX es el Papa de la Inmaculada y del *Syllabus*. Más aún: la definición del dogma de la Inmaculada y la promulgación del *Syllabus* sintetizan la historia del más largo de los Pontificados y le dan por decirlo así su fisnomía especial.

Diferentes en su fin inmediato, convienen la definición de la Inmaculada y el *Syllabus* en ser las mas amplias y la mas profunda afirmación del sistema católico y la restauración mas perfecta de la sociedad cristiana. Toda la economía del Cristianismo descansa sobre los hechos de trascendencia inmensa en los destinos de los hombres; la caída paradisiaca y la Redención por Jesucristo: la vida de las sociedades cristianas, ha dicho el marqués de Valdegamas, recibe la savia de estos dos principios que presiden al desarrollo progresivo de los pueblos civilizados de veinte siglos á esta parte; la afirmación rotunda del libre albedrío en el hombre y el dogma inconcuso de la unidad de la especie humana.

Los corifantes de la impiedad, y los infatuados pontífices de la filosofía racionalista, y sobre todo una generación de sabios, que emancipándose de la tutela de la metafísica, inventaron los peregrinos sistemas de la evolución de las especies y del fatal determinismo, aunaron sus fuerzas en la primera mitad del pasado siglo, y en nombre de la razón y de la novísima ciencia, dirigieron tremendos arietazos á la Religión y á las sociedades que á su amparo bienhechor se han desarrollado.

Los hombres no descendiendo de una pareja primitiva; la prevaricación del Paraíso es un mito, por lo mismo la razón y la libertad no perdieron su soberanía, ni sufrieron ningún quebranto; la Redención es inútil. Tales son, en su fórmula general, las negaciones de la ciencia impia y racionalista del pasado siglo.

La definición del dogma de la Inmaculada fué la condenación mas absoluta de este credo de la impiedad y la restauración mas amplia de la doctrina católica. «La Virgen María, en el primer instante de su Concepción, por singular gracia y privilegio del Dios Omnipotente, en previsión de los méritos de Jesucristo, Salvador del género humano, fué preservada inmune de toda mancha de pecado original.» Tal es la fórmula de la definición. La inmunidad del pecado de origen es un privilegio que Dios concede á la Virgen en virtud de los futuros méritos de Cristo Jesús: luego todos somos hijos de unos mismos padres que delinquieron en el mismo principio de las humanas generaciones; luego todos somos hijos de perdición y de pecado; luego hay necesidad absoluta de un Restaurador Divino, de un Redentor, por cuyos méritos fué preservada la Virgen del universal contagio y todos los hombres reintegrados en la gracia y en la filiación de Dios. La Iglesia fundada por Cristo es la realización feliz de este hecho que ha levantado á la humanidad. Estas son las grandiosas verdades que se encierran en la definición dogmática de la Inmaculada Concepción. No puede darse afirmación mas amplia del sistema católico. Y cuando se hicieron las aplicaciones prácticas de aquellas doctrinas impías, cuando los errores trascendieron del orden religioso al social, y de la región de las ideas vino el cierzo de la impiedad á meterse sutilmente en los organismos de las sociedades cristianas adulterándolo y deschristianizándolo todo; cuando se falseó la noción de la libertad, y se proclamó la independencia de la razón, y se negó la intervención de Dios en la vida de los hombres y de las sociedades, y se le negaron á la Iglesia sus fueros y se cantaron las glorias del Estado Dios, y se metió la corriente impia hasta remover los cimientos de la familia cristiana, entonces Pío IX á las afirmaciones del Panteísmo, del Racionalismo y del Liberalismo, opuso las eternas afirmaciones de la verdad católica, apareciendo cristalizados en el *Syllabus*, desembarazados del embrollado tecnicismo filosófico, despojados de la fastuosa indumentaria retórica, descarnados, á la faz del mundo, los errores que mezclados y confundidos y revueltos se hallaban en los libros de los filósofos, en las utopías de los sociólogos y en los programas de los políticos.

De esta manera se completó en el *Syllabus* la grandiosa restauración iniciada en la definición dogmática de la Concepción Inmaculada. El dogma de la Inmaculada respondió á las grandes negaciones del racionalismo; el *Syllabus* deshizo una por una sus afirmaciones. En los cismas que en el campo religioso abriera la impiedad de una razón sin autoridad y sin Dios, vació Pío IX los anchos cimientos de nuestra Santa Religión, definiendo con el nombre y con la autoridad de Dios uno de los dogmas fundamentales de nuestra fe, y al atrevidamente impío de los hombres del progreso moderno que frente por frente de la Religión de Cristo y de

las sociedades cristianas, quisieron levantar el edificio de una religión nueva, de una sociedad anticristiana, respondió Pío IX con el *Syllabus*, que puso en luz meridiana la verdad católica y destruyó con el rayo del anatema la obra temeraria de los impios.

I. GOMÁ.

A MARIA INMACULADA

SONET

Sou, Mare del Amor, bella Maria,
curull de perfeccions y d'hermosura,
exès d'exquisitesa y de primura
miracle etern y encís de poesia.

Qui, fóra'l mateix Deu, modelaria
gentil com Vos la pura criatura?
Extática us admira la natura,
y en Vos fins l'Increat s'hi extassia.

Tan plena sou de gracia y gentilesa,
juntau d'ánima y cos tanta bellesa,
que essent l'obra de Deu més acabada,

la Fé l'Amor, les Arts y les centúries,
combinan se esplendents, son les cantúries
que us alçan terra y cel, oh Inmaculada!

X.

LA DEFINICION

DE LA INMACULADA CONCEPCION

Entramos hoy en el quincuagésimo aniversario de la proclamación dogmática de la Inmaculada Concepción. Esta definición llenó de gozo todo el orbe, y es para nosotros como la enseña de victoria en las batallas que hemos de librar, la nube que guía á la nueva Israel, la luz que nos ilumina en la oscuridad de los áridos sistemas, que formando dilatadísima línea, su lejano extremo está constituido por los ateos de Pruhdon y su extremo cercano por los modernos doctrinarios. La Iglesia con esta definición ha dado un solemne mentís á los errores modernos, y ha protestado energicamente contra los absurdos de nuestra sociedad racionalista.

La gran herejía de los tiempos actuales es la negación completa de todo el orden sobrenatural. La razón del hombre, dice, es absolutamente independiente de toda autoridad externa, sea esta divina, sea humana. De ahí toman origen en el orden especulativo, la libertad de pensar, en el práctico, la libertad de conciencia, y en el social, la soberanía del pueblo. Los caudillos de esta enseñanza racionalista no admiten misterios que excedan la comprensión humana; un orden de cosas sobrenatural es, según ellos, una ridiculez; una religión revelada, un absurdo, un Dios criador y gobernador de todo, una quimera. De estos principios nació el que extasiados ante su razón la proclamaran luz de las luces, autoridad de las autoridades, única autoridad, que declaran á la ley atea, y á la religión hija del entusiasmo. No hay más revelación, concluyen, que la de la ciencia, ni otra redención que la que el hombre realiza por el trabajo regenerador. Y al soplo helado y mortífero de esta filosofía insensata, todo cae por tierra, el orden de la naturaleza y el de la gracia, la creación y la eternidad, Dios y el hombre.

Tales son los errores que por doquier pululan invadiendo todas las esferas de la sociedad. Tal es la sociedad en que vivimos y que pretendía engañar al catolicismo con sus especiosas promesas de libertad de conciencia y de cultos; pero que concretando esta fórmula se traduce por estotra: *persecución de la conciencia católica y del culto católico*. Ni podía ser de otra manera: nuestra Religión proclama la autoridad divina reina y señora de la razón humana. «Scitote quoniam Dominus, ipse est Deus, ipse fecit nos, et non ipsi nos». La Iglesia católica no sólo predica la soberanía absoluta de Dios sobre el hombre, su criatura, más ella misma es una imagen viva y operante de la autoridad divina entre los hombres. El racionalismo no reconoce otra autoridad que la del hombre, el señorío de Dios es desconocido entre los racionalistas. Estos combaten por la supremacía de la razón, la Iglesia defiende la superioridad de los derechos de Dios.

La lucha, pues, entre los dos debe ser viva, ardiente, sin tregua, sin dar lugar á la conciliación. La existencia de ambos en un mismo lugar es imposible, como imposible es la luz coexistente con las tinieblas ó la vida con la muerte.

La Iglesia, pues, que defiende los derechos de Dios sobre los hombres, y tiene conciencia del poder que le ha sido confiado, por medio de su Jerarca supremo, el inmortal Pío IX, quiso poner un dique al torrente de errores esparcidos por el mundo é hizo resonar su voz por todos los

ambitos de la tierra, declarando que María, Madre del Verbo hecho carne, había sido concebida sin mancha de original pecado, en virtud de los méritos previstos de Jesucristo, y que esta verdad debía ser retenida como dogma católico. Definición que más o menos explícitamente entraña la refutación de los errores de nuestros días.

En primer lugar debemos presuponer que todo dogma dentro del catolicismo lleve estampado el sello de la autoridad divina, pues el motivo formal porque creemos la verdad, es por haberla Dios revelado, quien por ser inteligencia suprema, la conoce de un modo cierto e infalible, y por ser verdad suma, nos la enseña sin mezcla de error, y por ser Soberano Señor de los hombres, exige que nuestra mente le obedezca, abrazándola y creyéndola cual El nos la revela. Asimismo importa el reconocimiento de un magisterio infalible en la tierra, y por tanto autoritativo, cuya misión es dar a conocer a los hombres cuáles sean las verdades reveladas. Esa autoridad participada se halla en la Iglesia de Jesucristo, con la cual está la misma Verdad eterna hasta la consumación de los siglos. Hé aquí cómo proponiendo el inmortal pontífice de la Inmaculada esta verdad como de fe, y aceptándola los fieles con extraordinario júbilo, el Catolicismo, con la elocuente voz de los hechos, reconoció y acató el supremo dominio del Criador sobre la razón humana, clavando así valiente estocada en el corazón del racionalismo cuando éste se hallaba en su mayor pujanza y lozanía.

El infausto sistema niega el verdadero origen del hombre, su estado sobrenatural y su infeliz caída, cuyas funestas consecuencias experimentamos todos los nacidos de mujer. Era preciso, pues, recordar al hombre que había salido de las manos del Artífice supremo, lleno de gracia y justicia original, más que por culpa propia había perdido condición tan excelente, hallándonos ahora todos al nacer, hijos de ira según expresión del Apóstol. Esto sabiamente hizo la Iglesia, declarando a María libre y exenta de todo pecado original, desde el instante mismo de su concepción purísima. Porque si por un privilegio especial, como afirma la Bula dogmática, estuvo inmune de toda mancha al ser concebida, los demás en su misma concepción contraen aquella ponzoña mortífera que envenena todas las generaciones. Y el hombre recuerda su origen, y se considera degradado, y ávido de v-n-tura, dirige tristes miradas a su cuna, como recordando el principio de sus desgracias. En aquella cuna lee el decreto que lo condenó antes de nacer; pero también encuentra allí a María, que le recuerda que el ideal del hombre no es la vida material y grosera de la corrupción, sino la vida sobrenatural a la que puede levantarse con el auxilio de la gracia, que es omnipotente; a María tan pura, tan santa, tan inmaculada como la obra perfecta que tiene sus fundamentos en los montes santos; a María con toda la belleza moral de nuestros primeros padres todavía inocentes y adornada de todas las gracias de una santidad celestial; a María huerto cerrado y jardín florido, que tiene a los ángeles por resguardo, fuente de agua pura rodeada de olorosas plantas, y guardada para que nada ni nadie la enturbie. Y un sentimiento de admiración y santo entusiasmo se despierta en el corazón del hombre creyente, devoto de María, y no pudiendo contener en su corazón la plétora de entusiasmo ante el privilegio de su madre, exclama: Cante en buena hora Job con tristes frases y desgarradores acentos aquella noche fatal en que fué concebido el hombre; que yo, verdadero cortesano de María, y delirante de amor hacia mi Madre, entonaré aquel cántico sublime coreado en la tierra por los hombres y por los ángeles en el cielo «Ave María Purísima sin pecado concebida».

JAIME VALLS, Pbro.

A MARIA

En el misterio de su Concepción Inmaculada

En tu frente serena, oh María se refleja de Dios la belleza, y es tan rara y sin par tu pureza que pasmados los cielos están. Ni el poeta, en su mente sublime, concebirla jamás ha podido, ni el pincel del artista ha sabido tu figura, cual es, retratar. ¿Qué podré yo decirte, oh Señora? Aunque lengua de arcángel tuviera, miserable de mí, no pudiera tus loores, oh Madre cantar... Que eres pura, cual alba que anuncia la salida del astro brillante,

pues la culpa, ni sólo un instante, tu tersura se atreve a empañar. Relicario es tu alma ¡oh María! de virtudes que a Dios ilusionan, y que angélicos coros pregonan con asombro, entusiasmo y ardor... ¿Quién es ésta, preguntan, que sube cual pebete de mirra oloroso, que con aire modesto y gracioso, va apoyada en el Dios de su amor? Es el arca de cedro incorrupta que al Dios santo en su seno ha albergado: es la Madre del Dios humanado, más preciosa que el oro y zafir. Si querubes y arcángeles dicen tales glorias de tí Virgen pura, yo que soy una triste criatura, ¿qué podré de tus gracias decir? Tú eres árbol de vida frondoso que en el valle del mundo ha brotado, cuyo fruto divino y sagrado es el Cristo, inmortal Salvador. Tú la flor más fragante y graciosa del jardín del Esposo escogida: Tú la rosa de amor encendida que a Dios mismo enagenas de amor. Tú la casta y la bella Susana; Tú Judit, la más fuerte y valiente; Tú la humilde Abigail, la prudente; Tú la Ester que a tu pueblo salvó. Eres fuente de gracias y dones que en natura el Creador ha esparcido; y en tí sola Dios ve resumido lo más bello de cuanto creó. Que fué puro tu instante primero. el gran Papa Pío Nono proclama: su Patrona la España te aclama, porque siempre tu gloria admiró. Y a millares los templos y altares que levanta, a tu honor los dedica; las mercedes sin cuento publica que de tí, Madre tierna alcanzó. ¡Oh María! ¡Oh bellísima aurora! ¡Oh del piélago estrella radiante que del triste é infeliz navegante, eres guía, salud, salvación!... Yo te invoco en mis penas, María; me consuelo con sólo mirarte, y se goza en extremo al hablarte mi ardoroso y filial corazón. Yo bendigo mil veces tu nombre, y a tus plantas me postro anhelante, y yo espero que en mi último instante en mi angustia a mi lado estarás; y llevando mi alma a los cielos, cabe el solio dó estás ensalzada, para siempre, oh mi madre adorada, tu hermosura podré contemplar.

MARIA CONCEPCIÓN FUSTER y REUS.
Maestra de párvulos de Tarragona.

GLORIAS INCOMPARABLES

El singularísimo misterio de la Inmaculada Concepción de María es indudablemente el misterio en el cual con más belleza y esplendor resaltan las glorias de la Corredentora del humano linaje. Es la obra maestra del Todopoderoso, la realización del más sublime ideal preconcebido en la divina inteligencia, el hermosísimo cuadro en el que el divino Autor ostentó las inagotables riquezas de su poder y de su sabiduría para enaltecer, como requería, a la que estaba destinada a ser su queridísima Madre.

Cierto es que no puede el miserable mortal, con su menguada inteligencia, sondear este piélago de grandeza; penetrar los secretos íntimos, que como misterio encierra, y ponderar debidamente el inmenso valor de este privilegio tan honroso; pero cierto es también, que postrado el hombre ante las puertas del Santuario de este misterio, no puede menos de llenarse de admiración y de santo entusiasmo ante las dos notas características, que podemos decir, constituyen dicho privilegio y son las que difunden claridad, esplendor y hermosura sin igual a tan portentosa obra. Son la exención del pecado original, y la posesión de la gracia santificante en la plenitud de que es capaz humana criatura.

El terrible anatema, que la justicia divina lanzara contra el primer prevaricador y su descendencia, del cual fué exceptuada María, y la belleza y preciosidad de la gracia, con cuyos célicos fulgores fué adornada en el alma de la Virgen en el primer momento de su feliz Concepción, están diciendo, lo que significa el ser Inmaculada.

Este hecho tan cierto, que es verdad de fé, tan singular, que es propio y exclusivo de María, tan grande é incomparable que excede a todos los otros y es el origen de las excelencias de los demás misterios de la Virgen, fué la causa de que el alma de esta dichosa criatura fuese purísima y exenta de la fealdad de la culpa y de la pena consiguiente: ante ella suspéndese la ley universalísima de la culpa original; las tinieblas del pecado no la oscurecen ni un instante, los dardos del maligno espíritu no la hieren, y apesar de los desesperados esfuerzos que hace el infierno para inocularle su mortal veneno y hacerle presa suya, no puede conseguir ni un instante sus malvados intentos. Es la predestinada por el Eterno para cumplir la promesa de enemistad entre ella y los enemigos de Dios y para ceñir en sus sienas los inmarcesibles laureles de

la victoria, y así se cumple como toda palabra de Dios. Es la mística y escogida fortaleza del Señor, la ciudad de Dios en cuyos muros no abrirán nunca brecha las huestes enemigas y ante cuyas puertas vela el ángel con flamígera espada que los detiene y clama: la mano de Dios está aquí: esta es la criatura purísima sin mancha de pecado desde el primer instante de su sér. Este es el inaudito milagro, el sublime misterio, que hoy celebra la Iglesia.

Pero no solamente resulta incomparable la excelencia de este misterio en cuanto nos recuerda que María jamás estuvo sujeta a pecado y que ha sido del enemigo siempre vencedora, sino también resalta sobremanera en cuanto es elocuentísima manifestación de las gracias, honores y privilegios que disfrutó nuestra Madre desde su Concepción Purísima.

Aquellas palabras del Espíritu Santo «eres toda hermosa» y aquella salutación del ángel del Señor «llena de gracia» elevan a María a tal grado de gracia y hermosura que no es dado al hombre concebir otra mayor, y, me atreveré a decir que no puede Dios hacer otra más grande, como no puede haber otra Madre de Dios.

Obsérvese todo cuanto de más bello y peregrino hay en la creación; en el cielo, en la tierra; imaginense, combínense, créense cuantas hermosuras ideales han llegado a concebir los artistas más privilegiados, los géneros más potentes: é inspirados; háganse una realidad, y son pálida sombra al lado de la realidad del privilegio de María... Penetrad en las purísimas regiones de la gracia, de las bellezas inenarrables con que se adornan las almas que viven en amistad con Dios; escoged todo lo más selecto de los millares y millones de siervos de Dios, de héroes del cristianismo, unidas todas en un sér, y todavía son pequeños destellos del resplandor con que fulgura este misterio... Subid a las mansiones celestiales, considerad la belleza de los ángeles, prototipos de la belleza, y veis, cubrir sus rostros con sus alas de oro, y postrarse a la presencia de María y venerarla y honrarla como a su Reina... ¡Ah! ensanchad aún más el horizonte de vuestra comprensión, llegad, si os es posible a los límites del poder de Dios, y éste, como dice el eximio Suárez, os dará la exacta medida de las gracias y excelencias de la Virgen en su Purísima Concepción. «Mensura dignitatis Mariæ potentia Dei.»

Justo es, pues, que se llene el mundo de ardiente entusiasmo, ante las grandezas de este misterio, ante la victoria que canta María sobre su enemigo en su concepción Inmaculada, llénense los corazones de dulce y firmísima esperanza para sostener los combates del Señor; y a vista las bellezas de este misterio levante el mundo su frente para admirarlas, meditarlas y para saber lo que es el misterio de la Purísima é Inmaculada Concepción de María.

VILELLA.

PLEGARIA A LA PURÍSIMA CONCEPCIÓN

Bendita seas,
Madre piadosa,
Divina Rosa
De Jericó:
Tus glorias canten
En dulces modos
Los seres todos
Que Dios crió.

Bendito sea
Tu nombre agosto,
Del bueno y justo
Fuerte broquel;
Que le asegure
Siempre victoria
Y allá en la gloria
Verde laurel.

Frondosa palma,
Rosal bendito,
Nardo exquisito,
Santo ciprés,
Tus fieles hijos
A tí clamamos
Y nos postramos
Hoy a tus pies.

Gloria del Cielo,
Aurora bella,
Luciente estrella,
Fúlgido sol,
En tí su dicha
Siempre ha cifrado
Tu muy amado
Pueblo español.

Oye sus preces
Madre amorosa,
Mira piadosa
Nuestra nación,
Mira que somos
Hijos leales:
De nuestros males
Tén compasión.

Fanal divino
Que en la atalaya
Guía a la playa
Consolador,
Sé nuestro amparo,
Luz y alegría,
Refugio y guía
Del pecador.

Lirio entre espinas,
Fuente sellada,
Tu grey amada,
Tu pueblo fiel,
Ríndete a tus plantas
Guirnalda hermosa
De azahar y rosa,
Mirto y clavel.

Suave azucena
Nunca marchita,
Virgen bendita,
Madre de amor,
Séante gratas
Nuestras ofrendas:
No desatiendas
Nuestro clamor.

Tu amor divino
Nos purifique,
En él radique
Nuestra virtud,
Y de tal modo
La ejercitemos
Que ver logremos
Tu excelsa luz.

JUAN. C. CASCANTE.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—X La Inmaculada Concepción de Ntra. Sra.
SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Leocadia vg y mr.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE
El restablecimiento del poder temporal del Papa.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el próximo restablecimiento del poder temporal del Papa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer al menos con oraciones a tan noble causa.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a la Purísima Concepción, en la Catedral (Privilegiada).

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Sagrado Corazón, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a siete.

Mañana principiará la piadosa Oración en la iglesia de religiosas Beatas de Santo Domingo, siendo las mismas las horas de exposición y reserva.

Santa Iglesia Catedral

A las siete, Misa y Comunión general, en el altar de la Purísima, con plática preparatoria que dirá el M. I. Sr. D. José A. Cassola, canónigo.

Entrada a Coro a las ocho y media, cantándose inmediatamente Horas solemnes. A las nueve y media comenzará el Oficio a dos coros, en el que celebrará Pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, habrá sermón a cargo del M. I. Sr. Magistral Dr. D. Antonio Balcels, bendición Papal que dará S. E. I. a los fieles, los que debidamente preparados podrán ganar indulgencia plenaria.

Seguidamente tendrá lugar la procesión que recorrerá las calles de los demás años.

Por la tarde, entrada a coro a las cuatro, y terminado el rezo del día comenzará la Novena de la Purísima Concepción en su altar.

Parroquia de la Stma. Trinidad

A las nueve y media Oficio solemne.

Parroquia de San Francisco

A las nueve y media, Misa mayor solemne con sermón, que dirá el Rdo. Dr. D. Antonio Llavera, Coadjutor de la parroquia.

Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario cantado, empezará la Novena de la Purísima, con las oraciones propias, Padre nuestros y gozos de la Stma. Virgen.

Parroquia de San Juan Bautista

A las siete y media, Misa y Comunión general, con plática preparatoria por el reverendo Dr. D. Antonio Fauli, cantándose varios motetes.

A las nueve y media Oficio solemne. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Novena, cantándose los Padre nuestros y finalizándose con los gozos de la Virgen.

Iglesia del Sagrado Corazón

A las siete, Misa de Comunión para los congregantes de San Luis Gonzaga y socios de la Corte de María.

A las diez y media, Misa rezada, con que obsequiarán los cuerpos de infantería de esta Plaza a su Patrona la Purísima Concepción. Por la tarde, a las cinco, Trisagio, sermón y bendición del Santísimo.

Iglesia del Carmen

A las nueve y media, Oficio solemne cantado por la Rda. Comunidad y luego Misa rezada.

Por la tarde, a las cinco, Exposición de S. D. M. Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Fr. José María del Santísimo Sacramento, y Reserva.

Nota.—Todos los Cofrades del Carmen pueden ganar Indulgencia Plenaria asistiendo en este acto.

Iglesia de San Miguel

A las siete y media, habrá Misa, en la que después de una fervorosa plática, se distribuirá el sagrado Pan de los Angeles.

Por la tarde, a las cinco, se cantará con orquesta el entusiasta Trisagio Mariano, seguirán los ejercicios del último día de la Novena, habrá sermón a cargo del Rdo. Dr. don Antonio Fauli, beneficiado de la santa iglesia Catedral, y terminará con la imposición de la medalla de Hija de María a cuatro colegiales internas.

Iglesia de Jesús-María

A las once menos cuarto, Misa cantada. A las cinco de la tarde, después de practicados los ejercicios del último día de la Novena, habrá sermón a cargo del Rdo. Dr. don Antonio Fauli, beneficiado de la santa iglesia Catedral, y terminará con la imposición de la medalla de Hija de María a cuatro colegiales internas.

Iglesia de San Pedro

A las nueve, Misa cantada, con plática preparatoria para la Comunión general por el Rdo. Dr. D. Joaquín Virgili.

Por la tarde, a las cuatro, se cantará un hermoso Trisagio Mariano, y motetes a la Virgen.

Misas fijas en los días festivos

Catedral.—Altar de San Miguel: a las cinco, ocho, nueve, diez, once y doce. A las siete en la capilla de Santa Tecla.

Stma. Trinidad.—A las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Francisco.—A las seis, siete, ocho y once.

San Juan Bautista.—A las cinco, seis, siete, ocho y a las once.

Sagrado Corazón.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.

Beneficencia.—A las nueve.

Carmen.—A las seis, siete, ocho y diez y media.

San Lorenzo.—A las once y media.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y a las diez.

San Miguel.—A las siete y a las diez y media.

Jesús María.—A las siete.

Hospital.—A las nueve y a las diez.

Por la tarde, a las cinco, Rosario y meditación.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Habiendo acordado la Comisión que ha de dar dictámen acerca del proyecto de Ley de bases de la enseñanza en general y de reorganización de la primaria, inserta en la Gaceta de 1.º de junio del corriente año, abrir una información pública durante el presente mes de diciembre, el ministro de Instrucción pública ha dispuesto que se invite a todas las autoridades y centros docentes que dependen de dicho ministerio para que dirijan por escrito a la citada comisión cuantas observaciones tengan por conveniente hacer a dicho proyecto, coadyuvando de este modo al progreso de la enseñanza y a la mejora del Magisterio público.

La Hormiga de Oro, ilustración católica, número correspondiente al día 5 de este mes, con texto y gravados siempre oportunos y de actualidad. Reproduce un cuadro de Andree de Salerno. «El milagro de San Nicolás de Bari», y un alto relieve de José Llimona, «San Nicolás y los pescadores»; la «Inmaculada Concepción», de Murillo; otros dos cuadros de Enrique Serra; en la Galería de Prelados españoles figura el de Cádiz, Ilmo. Sr. Rancés, con varias vistas de su Catedral; contiene además vistas de la recién catástrofe de Cerdilla; otras varias de paisajes y particularidades de la Corea y retrato del Emperador de esta nación del Extremo Oriente.

Dícese que uno de estos días llegará al puerto de Barcelona el crucero inglés de guerra «Cleopatra», buques-escuela del tipo de la corbeta «Calliope».

Durante el presente mes y los de enero y febrero, en el ferrocarril de cremallera de Monistrol a Montserrat habrá sólo un tren combinado con los caminos de hierro del Norte, el cual saldrá de Barcelona a las 7'49, y el regreso deberá hacerse con el correo que sale de Montserrat a las 15'22 y llega a Barcelona a las 18'45.

Por reciente real orden se ha fijado en quince pesetas las dietas de los inspectores de primera enseñanza en las visitas extraordinarias, exceptuando los días festivos y no pudiendo exceder de seis el total de los que invertían.

Ha sido nombrado profesor de Electrotecnia de la Escuela de Artes é Industrias de Tarrasa D. Ricardo Caro.

Después de una larga temporada de haber permanecido paradas ha reanudado sus trabajos la sección de estampados de la fábrica de D. Juan Ferrer-Vidal, situada en Villanueva y Geltrú.

Por el ministerio de Instrucción pública han sido aprobados los estatutos de la Asociación de Arquitectos de Cataluña.

Ayer tuvimos el gusto de besar el anillo á S. E. I. el Sr. Arzobispo y darle la bienvenida de su viaje á Roma. Entre otras personalidades que acudieron á palacio con el mismo objeto, vimos á los señores Párrocos de la ciudad.

El Prelado, á su vez, salió á devolver la visita á los señores gobernadores civil y militar.

Se trabaja ya en todas partes con actividad en el negocio de aceites y como abundan las aceitunas, su precio, en las clases selectas, no puede rebasar el promedio de 8 pesetas cuartera.

El ministro del ramo ha dispuesto que cese en el cargo de profesor interino de la Escuela de Artes é Industrias de Villanueva y Geltrú don Pelegrín Ballester, por haber sido suprimida la asignatura de Contabilidad del plan de estudios de las Escuelas Superiores de Industrias.

En las funciones de Cuarenta Horas que se celebrarán, en la Iglesia del Sagrado Corazón de esta ciudad, en los días 16 al 23 del actual mes predicará el Rdo. P. Juan M.^a Solá de la Compañía de Jesús.

Recomendamos la asistencia á estas funciones en las que predicará las verdades Evangélicas tan celoso y conocido orador.

Se suplica á las personas caritativas una limosna para una familia pobre que vive en la calle Santa Ana, número 8, piso 3.º, y la compone el matrimonio con ocho hijos, el padre sin trabajo y tres hijos enfermos de gravedad.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el acreditado café del Centro á trio de violín, harmonium y piano por los Sres. Torrents, Gols y Salvat.

- 1.º «Rienzi».—Wagner.
- 2.º «Rigoletto».—Verdi.
- 3.º «Hugonotes».—Meyerbeer.
- 4.º «Bohème».—Puccini.
- 5.º «Tanda de valse».—Walde-teufel.

Don José Butrón, segundo jefe de esta Comandancia de Marina, asciende á teniente de navio de primera clase en la vacante producida en el escalafón, por fallecimiento del capitán de fragata D. Jacobo Mac-Mahon.

Por exceso de original nos vemos privados de publicar la exposición que la Cámara Agrícola oficial de esta provincia ha elevado al Congreso de Diputados, solicitando la rebaja del cupo de consumos.

El día 4 de enero próximo empezará en esta ciudad la comprobación y contrastación de las pesas y medidas é instrumentos de pesar que se usan en esta capital.

Dicha operación terminará el día 8 del mismo mes.

El pasado domingo llamó justamente la atención de los fieles asistentes á los divinos oficios de nuestra Metropolitana y Primada basilica el notable sermón predicado por el canónigo de la misma M. Ilte. doctor D. José A. Casola. Comentando el evangelio del día hizo una profunda á la par que luminosa apología del Cristianismo, desarrolló el gran argumento por San Agustín á propósito de los milagros que acompañaron á la predicación del Evangelio, coronando su elocuente peroración con atinadas consideraciones de palpitante actualidad, y vindicando al clero español contra la acusación de ignorante que cierto diputado lanzó recientemente en la Cámara popular.

Hoy termina en la iglesia del Sagrado Corazón la piadosa Oración de las Cuarenta Horas, la que principia mañana en la iglesia de las Beatas de Santo Domingo, con las mismas horas de exposición y reserva.

La Gaceta publica el programa de preguntas para las oposiciones á notarias y cuerpo de ayudantes notariales.

La Delegación de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pagos: á don Mariano Nicolau, 19.760 pesetas, á don Isidro Valentines, 44'45.

Comunican de Manresa que la epidemia tifoidea decrece extraordinariamente y que no se ha registrado más que una sola defunción.

Por la subsecretaría de Instrucción pública se ha nombrado á D.^a Carmen Clota maestra interina de Espluga de Francolí.

En atención á la festividad del día, mañana no se publicará este diario.

Parece un hecho que el proyecto de ley sobre la reforma municipal será presentado por el Gobierno en mayo del próximo año.

Nos dicen de Amposta que ha visitado aquella villa el señor Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, quien se hizo cargo del estado de uno de los estribos del puente volante, ordenando, según se dice, la reparación del mismo con la prontitud que los intereses agrícolas y comerciales de dicha villa requiere.

Créese que quedará lista dicha obra dentro de pocos días, reanudándose los trabajos de recolección y acarreo de la naranja que, con tal motivo, están completamente paralizados.

Nos comunican de Picamoixons que hoy, Festividad de la Purísima Concepción, tendrá lugar la bendición del Campanario de la nueva iglesia.

Parece que los vecinos de dicha barriada quieren celebrar tal acontecimiento con gran entusiasmo religioso.

A las nueve de esta mañana el Rdo. señor Cura-párroco, acompañado de la Junta de obras de la nueva iglesia, hará la solemne bendición del campanario, terminada ésta, todas las campanas, que ya están colocadas en la nueva torre, se echarán al vuelo, empezando seguidamente los divinos oficios cantando un nutrido coro de jóvenes que se ha organizado en la referida parroquia; también habrá Comunión general y se cantará solemne *Te-Deum*; y por la tarde, Trisagio Mariano, motetes á la Virgen y besamanos.

¡Bien por los devotos vecinos de Picamoixons!

Noticias particulares recibidas por la Revista Comercial *Mercurio* comunican que al llegar á Montevideo la Embajada comercial, después de haber recorrido desde El Salto las feraces llanuras Orientales, fué recibida por la Colonia española y acompañada al Club Español, donde se la obsequió con un *lunch*.

Visitaron los comisionados varias barracas en las que se les enseñó el manejo de aparatos para enfardar lana, limpiar cueros, etc.

En la tarde del mismo día fueron recibidos por el Presidente de la República, á quien fueron presentados por nuestro encargado de negocios, Sr. Benítez.

Por la noche asistieron á una sesión de la Cámara de Comercio Española, en donde una Comisión de cada gremio les explicó el manejo y dirección de los asuntos comerciales que entre ellos se tramitan.

Han tenido también una entrevista con el ministro de Hacienda de aquella República, de quien recabaron la promesa de modificar los crecidos derechos que gravan la importación de los vinos españoles.

Durante su estancia en la capital del Uruguay han visitado gran número de establecimientos industriales y comerciales, el Cuerpo legislativo, la Jefatura de policía, la Escuela normal, la fortaleza del Cerro, el Club Uruguay y otros centros oficiales y sociales.

Un periódico dice que lo extraordinario de los fríos de este año está produciendo tantos desequilibrios mentales como hace dos años produjeron los excesos del calor. Son muchos los casos de locura que se registran.

La catástrofe de Montalvo es el resultado de una vía mal cuidada. Así, para el cuerpo humano, si el estómago ó el hígado no funcionan bien ó en caso de estreñimiento, deben tomarse las píldoras de vida del doctor Ross.

Obras de arte, figuras, columnas, espejos, reproducciones y demás objetos para regalo. Extraordinaria rebaja en sus precios. Solo por este mes.—J. CABALLÉ Y GOYENECHE.

ILUSTRE HUESPED

Ayer á las tres de la tarde salió para Barcelona el Rdo. P. general de los Carmelitas Descalzos de cuya visita á esta capital ya tienen noticia nuestros lectores. Gratísima es la memoria, que deja á todas las personas, que han tenido el honor de tratar al Rdo. P. Rainaldo de S. Justo.

Es uno de esos caracteres, que basta tratarlos para quererles. Su refinado gusto artístico, exquisita cultura social, profundos conocimientos filosóficos, de cuya ciencia ha sido profesor varios años, su simpática figura y bondadoso corazón, unido á una humildad profunda y sencillo trato, como de niño, hacen del Rdo. Padre general de la Orden Carmelitana Descalza, uno de esos hombres, que han nacido para ser queridos y respetados de todos, y para gobernar más por el atractivo de su carácter, que por el peso de la autoridad.

Goza gran fama de orador sagrado en su lengua nativa, la italiana. Es muy distinguido de la aristocracia de Milan, en cuya ciudad estuvo varios años desempeñando cargos de suma importancia. El Sumo Pontífice Pío X. como su antecesor el inmortal León XII han dado pruebas de tenerle en gran estima por los delicadísimos asuntos que le han confiado.

El domingo por la tarde visitó á nuestro Excmo. Prelado con el que conversó largo rato en latín.

Por la noche la Rda. Comunidad de Carmelitas Descalzos de esta ciudad quiso obsequiar á su dignísimo General con una casi improvisada velada literario-musical, cuyo programa es el siguiente.

- 1.º Romanza de Svendsen á violín y piano, por los Sres. Torrens y Andreu.
- 2.º Discurso de bienvenida, por el P. Diego.
- 3.º Poesía en francés, por Fray Sebastián.
- 4.º Paráfrasis de Eslava, canto y piano, por los Sres. Segura y Andreu.
- 5.º Disertación latina sobre la felicidad por el P. Enrique.
- 6.º Rapsodia húngara n.º 13 de Listz, por el Sr. Echegoyen.
- 7.º Poesía castellana, por el Padre Juan Cruz.
- 8.º «Mirabilis Deus» de Escorial, canto y piano, por los Sres. Segura y Fray Sebastián.
- 9.º Discurso por Fray Manuel.
- 10.º Poesía latina por el P. Enrique.
- 11.º Trémolo de Bethoven á violín y piano, por los Sres. Torrens y Andreu.
- 12.º Discurso en castellano por Fray Alberto M.^a
- 13.º Poesía castellana por el Padre José M.^a
- 14.º «La Caridad» de Rosini por la capilla del Sr. Gols.

La parte literaria estuvo á cargo de los colegiales carmelitas del colegio, que la Orden tiene en esta ciudad. Todos estuvieron acertadísimos; ha hay jóvenes muy distinguidos que cultivan con esmero la bella literatura, juntamente con las verdades más profundas de la Sagrada Teología, de lo que dieron pruebas evidentes en la velada del domingo, en la que hicieron verdadero derroche de sus conocimientos filosóficos, teológicos y de su estro poético.

La parte musical resultó brillantísima, llamando poderosamente la atención el Rdo. Sr. D. Teodoro Echegoyen que con admirable ejecución y facilidad prodigiosa interpretó la hermosísima y difícil Rapsodia húngara de Listz, poniendo una vez más de manifiesto sus eminentes cualidades artísticas.

No necesitamos encomiar los méritos del Sr. Torrens, que en la ejecución del trémolo del Bethoven estuvo á la altura de la justa fama de que goza. Todos los demás artistas merecieron nuestros justos y entusiastas aplausos.

El Rdo. P. General, que cultiva con verdadera pasión el arte musical quedó agradablemente impresionado y conversó largo rato con los artistas, esforzándose para darles á entender en su lengua las más bellas impresiones que había recibido.

Al final de la velada se levantó á hablar el Rdo. P. General, que con fácil palabra y correcto á la vez que inteligible italiano, hizo un breve resumen de los discursos, contó sus impresiones de España y aseguró que referiría al Sto. Padre las gratísimas emociones que ha experimentado durante el tiempo que ha permanecido en nuestra Patria.

Ayer salió el Rdo. P. General para Barcelona en donde permanecerá muy poco tiempo, pues los gravísimos asuntos de su Orden reclaman su presencia en Roma.

Tenga feliz viaje.

SECCION OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Pablo Brull Martí.
FALLECIDOS.—María del Carmen Cardona Plana, S. Miguel, 37 (20 meses).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer
De Cardiff, en 8 ds., v. inglés «Combrían», de 468 ts., c. A. Beckman, con carbón, consignado á los Sres. Boada hermanos.

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De Barcelona, en 6 horas, vapor «Tordera», de 1.911 ts., c. G. Villá, con efectos, consignado á D. Modesto Fenech.

Despachadas

Para Cete, v. «Comercio», con efectos.

Para Liverpool y esc., v. «Tordera», con efectos.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

De política

Madrid 7, 11 m.

Los diputados adictos al Sr. Villaverde, que son 53, según se dice, le obsequiarán con un banquete, que servirá de recuento de fuerzas.

—El general Linares acepta el proyecto de aumento de gastos en el ministerio de la Guerra que tenía preparado el Sr. Villaverde.

Comentarios en el Congreso

En cuanto se ha suspendido la sesión en el Congreso, han comenzado los comentarios sobre el discurso del Sr. Maura.

Como ya hemos dicho, la animación en la Cámara es extraordinaria. A muchos les ha parecido incoloro el discurso del Sr. Maura, asegurando que se le notaba esfuerzo para expresarse con cautela.

El Sr. Villaverde considera que ha estado prudente el Sr. Maura.

El Sr. Nocedal, juzgando al Gobierno, decía que cada ministro es una provocación.

Se observó que parte de la mayoría aparentaba cierta indiferencia mientras peroraba el Sr. Maura.

Cuando éste terminó su discurso, el Sr. Villaverde aplaudió tímidamente. El Sr. García Alix se mantuvo inmóvil sin aplaudir.

Los Sres. Dató, Cortezo, conde de San Simón y otros caracterizados amigos del Sr. Silvela, rodearon á éste comentando el discurso.

Se cree que á las cuatro y cuarto se reanudaré la sesión, continuando el debate político durante dos horas, dedicándose luego cuatro horas á la discusión de los Presupuestos.

De Lisboa

Un telegrama de la capital del vecino reino comunica que el rey don Carlos visitará el martes al almirante Fawkes á bordo del crucero «Goodhoppe».

SENADO

A las tres y media empieza la sesión, que preside el general Azcárraga.

En la Cámara hay extraordinaria concurrencia.

El Gobierno pasa á saludar á la mesa y luego ocupa el abanco azul.

El Sr. Maura pronuncia el discurso de presentación en analogía forma que antes lo había hecho en el Congreso, siendo aplaudido al terminar.

El Sr. Salvador (don Amós) saluda al Gobierno, añadiendo que sólo por acupar el banco azul merece todos los respetos.

El Sr. Montero Ríos saluda al Gobierno en nombre de la minoría democrática y se felicita por los pro-

yectos importantes que el Gobierno tiene interés en aprobar, entre ellos la reforma de la Administración local.

El conde de Esteban Collantes (tuanista), se adhiere también al saludo de las minorías.

Se entra en el orden del día. El Senado se reúne en sesión secreta para la aprobación de los gastos hechos durante noviembre último y para leer un dictamen de la comisión de Gobierno interior proponiendo la adquisición de máquinas de escribir para las dependencias del Senado.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión á las dos y media, presidiendo el Sr. Romero Robledo.

Los escaños y las tribunas están atestados. El Sr. Villaverde se sienta en el mismo banco que el Sr. Silvela. El marqués de la Vega de Armijo está delante del Sr. Canalejas. La Cámara ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.

El Gobierno pasa á saludar al presidente de la Cámara y luego ocupa el banco azul, en medio de un silencio sepulcral.

El Sr. Maura se levanta á hablar (Espectación).

El jefe del Gobierno explica la crisis, y dice que sólo por imposiciones del deber ocupa aquel sitio.

Afirma que el Gobierno viene á continuar la obra comenzada antes de la crisis de julio, y que su programa es el mismo consignado en el Mensaje que aprobó la Cámara.

El Sr. Nocedal anuncia una interpelación sobre la crisis, caso de que no continúe el debate político.

El Sr. Maura se pone á disposición del Sr. Nocedal cuando cumplido un deber parlamentario regrese del Senado.

El Sr. Salmerón pide la continuación del debate sobre el desarrollo de la crisis y la significación del actual Gobierno y de cualquier grupo liberal que le suceda en el Poder.

El Sr. Maura le contesta en análogos términos que dedicó al Sr. Nocedal.

El Presidente dice que en vista del deseo de la Cámara, procede continuar el debate político cuando regrese el Gobierno de la otra Cámara.

(Antes de que el Sr. Romero Robledo termine la frase, se levantan los ministros para dirigirse al Senado. Risas y rumores.)

Se suspende la sesión.

Se reanuda la sesión á las 4'46. En el banco azul están el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción pública y Hacienda.

Se entra en el orden del día, continuando el debate político.

El Sr. Gil Robles se ocupa de la situación de los conservadores, comentando la división de la mayoría y la sucesión del Gabinete, entendiéndose que es contradictorio lo que ocurre.

El Sr. Nocedal comienza dando la enhorabuena al Sr. Salmerón, así como también al Sr. Maura, por la arrogancia con que ha constituido Gabinete.

La escuadrilla española

5 t.

Telegrafian de Vigo que á las once de hoy zarpó con rumbo á Lisboa la escuadrilla española con mar gruesa, fuerte viento Sudeste y gran cerrazón.

Peticion

Una comisión del Ayuntamiento de Madrid ha visitado esta tarde al Sr. Maura, para pedirle que continúe en la Alcaldía el señor marqués de Lema.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde:
Interior, 00'00.
Fin mes, 77'40.
Fin próximo, 00'00.
Francos, 34'50.
Libras, 00'00.
Empréstito nuevo, 96'50.

Tip. de F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.